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Referat af Aftagerpanelsmøde for 
Elektronikuddannelserne i Sønderborg  
 
Tirsdag d. 1. november 2022  
kl. 14:00-16:00 
 

Mødet afholdes ved: Danfoss Drives, Ulsnæs 1, 6300 Gråsten (henvendelse i receptionen) 

Inviteret til mødet: Rasmus Banke (Banke), Larysa Luzinska (Banke), Hauke Holm (Damm Cellular), Christian 
Uldal Graulund, (Danfoss Drives), Niels Gade (Danfoss Drives), Morten Carstensen (Danfoss Power 
Solutions), Michael Tønnes (Danfoss Silicon Power), Jacob Tinnesen (LINAK), Allan Mølbach (OJ Electronics), 
Henrik Schmidt (Bitzer Electronics), Jakob Kjelstrup-Hansen (SDU), Lars Duggen (SDU), Kasper Paasch (SDU), 
Christina Skytte Møller (SDU)  

Afbud fra: Rasmus Banke (Banke), Hauke Holm (Damm Cellular), Morten Carstensen (Danfoss Power 
Solutions), Michael Tønnes (Danfoss Silicon Power), Allan Mølbach (OJ Electronics), Lars Duggen (SDU), 
Christina Skytte Møller (SDU)  

Dagsorden 

1. Velkommen /Jakob 

2. Præsentation fra Danfoss /Niels 
Niels Gade (NG) introducerede Danfoss’ forretningsområder, Danfoss Drives’ produkter og et par af 
de nuværende projekter, hvor Danfoss Drives deltager. Christian Graulund (CG) præsenterede 
Danfoss nye filosofi for produktudvikling (Agile/SCRUM), og pointerede at det er disse metoder, 
som de studerende vil møde i fremtiden hos Danfoss. 
 

3. Optag 2022 /Jakob 
Jakob Kjelstrup-Hansen (JKH) præsenterede status på uddannelsen inkl. ansøgnings- og 
optagelsestallene. NG spurgte ind til adgangskrav og optag på de forskellige uddannelsesretninger 
og JKH gav en status. 
 

JKH redegjorde for mindre ændringer i uddannelserne, hvor nogle moduler bestående af flere fag 
nu er blevet splittet op i individuelle fag med hver sin afsluttende eksamen. 
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4. Status på uddannelserne, herunder input til: 

a. Behov for FPGA-kompetencer 
JKH viste strukturen for bachelor-uddannelsen, hvor omkring halvdelen af 4. semester (et 
kursus i ”Digital Design and Signal Processing” og semesterprojektet) har fokus på FPGA og 
relaterede emner og spurgte ind til behovet for FPGA-undervisning.  
• Bitzer og Linak benytter ikke FPGA. 
• Danfoss mener det er relevant, specielt VHDL-programmering. 
De studerende bør kende til de grundlæggende begreber indenfor FPGA og VHDL, og disse 
emner bør fortsat undervises på bachelor-uddannelsen, men omfanget kan godt reduceres. 

b. Virksomhedsinvolvering i semesterprojekter 
JKH præsenterede strukturen på uddannelsen med semesterprojekter på de første 5 semestre, 
hvor de studerende arbejder i grupper på at løse en problemstilling og derigennem opnår 
erfaring med emnerne fra teoriundervisningen. Ved disse projekter, især ved de senere 
semestre, vil det være fint hvis en virksomhed er involveret. Denne involvering kan gå fra at 
være med til at definere projektoplægget til fx at modtage de studerende til besøg i 
laboratorier mm. Hvis nogen har interesse i at blive involveret og derigennem kunne møde de 
studerende lidt tidligere i uddannelsen (inden ingeniørpraktik 
og afgangs/bachelor-projektet), så er I velkomne til at kontakte os. 
 

c. Karrierevejledning for vores internationale studerende 
JKH gav en kort introduktion til karrierevejledningen, som tilbydes de studerende. Der er to 
organisationer ved SDU, som bidrager til dette: SDU RIO (Research and Innovation 
Organization) og TEK Innovation. RIO har tre fokusområder: vejledning af forskere i forskellige 
samarbejder med virksomheder, inkubationsmiljø hvor de vejleder både studerende og 
forskere i forhold til at blive iværksættere og få deres egen virksomhed og karrierevejledning til 
studerende efter endt uddannelse. TEK Innovation fokuserer også på forskningssamarbejde 
med virksomheder samt kontakt mellem studerende og virksomheder indenfor 
ingeniørområdet. Fra TEK Innovation kan Frederik Gottlieb kontaktes (frede@tek.sdu.dk) i 
forhold til samarbejde både indenfor forskning og i forhold til samarbejde med studerende, 
såsom projektsamarbejde, afgangsprojekter og specialer. 
Udover hjælp og vejledning fra de to enheder, kan de studerende også vælge faget Strategies 
for entering the Danish labour market for international students.  

Henrik Schmidt (HS) spurgte ind til et af emnerne fra seneste aftagerpanelsmøde omkring 
muligheden for et kursus med fokus på EMC-aspekter af grid-connectede convertere. JKH 
svarede at dette stadig kun er på tegnebrættet, Da der lige nu mangler undervisningskapacitet 
på dette område, men at dette forhåbentlig snart bliver løst. 

JKH spurgte ind til om vores studerende har nogle generelle mangler, som uddannelsen bør 
gøre noget ved. 

• Linak nævnte at de godt måtte kunne mere mht. general komponentkendskab, BJT, 
MOSFET, OPamps etc.. 

mailto:frede@tek.sdu.dk
https://odin.sdu.dk/sitecore/index.php?a=fagbesk&id=114352&listid=17869&lang=en
https://odin.sdu.dk/sitecore/index.php?a=fagbesk&id=114352&listid=17869&lang=en
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• Danfoss nævnte IOT og Cybersecurity som meget relevant og efterspurgt. Der bør være 
mere fokus på Industrial Security, evt. i forbindelse med den nye software uddannelse i 
Sønderborg. 

 

5. Eventuelt /Alle 
Mødet sluttede i god ro og orden ���� 


